



担当“西兴”龙头，槐荫区谱写亮丽新篇。

集聚发展动能，培育创新引擎

槐荫奏响黄河流域高质量发展协奏曲

区县提速

站到新的历史方位的济南，抢抓机遇践行黄河国家重大发展战略，担当“西兴”龙头的槐荫区也在全市的新发展格局中被赋予新的使命。今年，槐荫区将全面贯彻落实市党代会、市两会会议精神，以全面建设“齐鲁门户、医养之都”为统领，深耕济南国际医学科学中心、央企总部城、百年商埠历史文化区、智能制造产业区、乡村振兴生态区五大主战场，以“五兴”促“西兴”，在建设黄河流域中心城市一流城区的目标引领下谋跨越、走在前。

记者 于悦 李梦瑶

聚焦医学中心建设
打造全国一流医养高地

4月初，济南国际医学科学中心医疗硅谷项目工地塔吊林立、机器轰鸣。在做好疫情防控的前提下，工人们紧张作业，一派繁忙景象。目前，医疗硅谷项目山大院主体已建至地上7层，转化基地主体部分已建至地上7层。

这只是槐荫区打造“齐鲁门户、医养之都”的一个缩影。在济南国际医学科学中心，山东省肿瘤医院质子中心于去年4月1日正式开诊，树兰(济南)国际医院、医疗硅谷东片区、山大国际医院、施尔明眼科医院等重点项目也陆续亮相。截至目前，医学中心已开工重大项目达31个，总投资648亿元，其中建成项目11个，市政道路建设23公里。

刚刚过去的济南市“两会”描绘了济南未来发展的宏伟蓝图。其中提到，要聚力创建综合性国家科学中心，在提高科技创新能力上开新局。加快国际医学科学中心国际化、高端化、特色化发展，打造全国一流的医疗健康创新发展高地。

以“五兴”促“西兴”，今年2月17日举行的槐荫区第十三次党代会上提出，在科技创新上，槐荫区将以争创综合性国家科学中心为牵引，依托医学中心、国家人类遗传资源山东创新中心、国家健康医疗大数据北方中心等载体搭建创新平台，让更多的科技创新在槐荫发生从无到有的嬗变，全力打造创新策源先行区。

毗邻黄河的医学中心作为槐荫的“五大主战场”之一，是践行“黄河战略”的康养高地，也是槐荫高质量发展的重要增长极。围绕国际化、高端化、特色化的发展定位，今年的医学中心将再次签约落地一批高端项目，开工建设一批重大项目，重点打造五大产业集群，打造国际化高水平医疗中心、多学科交叉公共研发平台，引领未来医学发展的协调创新中心，打造生命科学创新集群和“医教研产养服”大健康生态圈。

农文旅融合创新发展
绘就乡村振兴新画卷

作为“五大主战场”中的乡村振兴生态区，也是槐荫区落实黄河流域生态保护和高质量发展的一个发力点。

如今正是春耕备耕的好时节，槐荫的田野上处处可见一片忙碌景象。每年4月底5月初，吴家堡街道席家庄村盛开的油菜花美景如

画；席家庄东南方的申家庄被评为3A景区的赛石玫瑰园是免费对外开放的一处休闲体验场地，集田园风光、农耕体验、民宿、文化旅游于一体。槐荫区用产业振兴助推乡村振兴高质量发展，生机勃勃的生态画卷正在徐徐展开。

济南市党代会报告中提到，要坚持农业农村优先发展，统筹推进“五个振兴”，努力绘就农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足乡村振兴新画卷。

在壮大农业产业方面，今年槐荫区提出将做优做特“槐荫四宝”“黄河稻蟹”等特色农产品，统筹用好涉农资金，大力培育农业新型经营主体，加快建设赛石玫瑰园、五洲农业、兴沃农业、双龙湾莲藕生态园、明里农园、七里铺村合作社等特色农业园区。

槐荫区打造以“槐荫四宝”为重点的特色农产品品牌，将其作为实施知识产权、乡村振兴、品牌强区等战略的重要工作。目前在“槐荫四宝”带动下，槐荫区农产品注册商标已达十余个，涵盖洋葱、大米、韭菜、莲藕、水产品、食用菌、鹅蛋、SPF鸡蛋以及时令鲜蔬等多个初级农产品。“家家乐”牌西郊盖韭、“席庄”牌大米、“五洲四季”牌系列农产品等享誉国内外，品牌效益逐步凸显。

如何让乡村振兴生态区璀璨夺目，书写农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足新篇章，槐荫区有着良好的基础、明确的目标。区委农村工作会议提出，以建设“大河、大湖、大湿地”沿黄生态农业风貌带、沿玉符都市农业旅游带为引领，持续打造“万亩”优质水稻种植区和“泉城稻花香”田园综合体，高标准建设高科技农业示范园、都市农业体验园和生态渔业标准园。

深度融入黄河流域生态保护和高质量发展国家战略，槐荫区利用黄河沿线村庄丰富的土地资源和人文景观，做好农文旅融合创新发展助力产业振兴的文章，打造“看得见山、望得见水、记得住乡愁”的“醉美乡村”，谱写乡村振兴的“槐荫篇章”。

做实8条主导产业链
实现11个“创新突破”

医养健康、文化旅游……一系列产业的高质量发展都不是一蹴而就的，需要从产业发展的全要素、全环节、全链条出发进行布局。产业发展过程中，企业如散落的珍珠，串珠成链，方能绽放璀璨光彩。

今年，济南提出聚力构建现代产业体系，在深入实施工业强市战略上开新局，提升制造业核心竞争力。而槐荫正在着力补链延链强

链，做实产业链“链长制”。围绕8条主导产业链，完善产业图谱和任务清单。区经济工作会议上，槐荫区委、区政府宣布了关于聘任智能制造、先进材料、医养健康、现代物流、新一代信息技术、金融、文化旅游、会展8条“产业链”链长的决定，未来，链长将充分发挥自身资源、专业、特长等优势，为槐荫产业发展壮大献良策、做贡献，引领产业链实现高质量发展。

近年来，槐荫区始终坚持以新发展理念引领高质量发展，生产总值连续跨越500亿元、600亿元、700亿元大关，经济实力实现从小到大的“新突破”“强蜕变”。去年，槐荫区全年地区生产总值增长5.6%，一般公共预算收入增长11.2%，固定资产投资增长12.3%，社会消费品零售总额增长14.7%，进出口总额增长40.2%，新增各类市场主体33935户，同比增长44.8%。经济发展持续稳定运行。

在这片热土上，二机床、九阳、中车山东机车车辆有限公司等一批龙头骨干企业创新发展，逆势而上开新局；山东天岳、金恒丰等一批战略性新兴产业企业厚积薄发，鲲鹏展翅上九霄；鲁味斋、冰雪时光等一批中小微企业敢闯敢拼，风雷激荡立潮头……

今年的槐荫区经济社会发展如何破题？11个“创新突破”给出回答：在加强经济运行调度、坚持科技引领发展、加快重点项目建设、科学系统双招双引、主导产业聚势成峰、实施重点要素保障、打造一流营商环境、推进生态文明建设、提升文化软实力、全力增进民生福祉、推动社会治理提升11个方面，槐荫将实现创新突破，走稳高质量发展新步伐。

“建立区级经济运行调度的政策库、措施库”“以战略性新兴产业、现代服务业为重点，积极策划包装一批能够支撑槐荫未来发展的重大项目”“着力激发科创平台活力”“在抓专班上下功夫”“立足总部楼宇、特色街区招商，打造一批总部楼、亿元楼甚至十亿元楼”……一个个务实的举措为槐荫区不断凝聚前行合力，规划好发展蓝图，推动槐荫区在建设社会主义现代化强省会新征程中走在前、当主力。

政务服务一站式通办
创建青年友好型城区

今年的济南市政府报告中提出，聚力营造市场化法治化国际化营商环境，在深化改革扩大开放上开新局。围绕8条产业链，11个“创新突破”，槐荫区将加大产业链招商力度，在科学系统地双招双引、打造一流营商环境上再下功夫。

虎年开工以来，济南市槐荫区聚焦服务抓项目，区相关部门争当金牌“店小二”，不断优化办事流程，助力企业成长，持续壮大槐荫实体经济。

通过微信公众号“槐荫区行政审批服务局”中的“智慧导服”，张女士与客服工作人员线上沟通咨询所需材料或注意事项等。客服人员每每都是及时回复，详细解答，帮助她快捷、高效办理证照业务。

今年槐荫区将持续优化营商环境，高标准建设京沪会客厅省市一体化市民服务中心，实现政务服务“一站办理”“就近办理”。推进数字化、网络化、移动化公共服务平台建设，打造数字政府、数字社会、数字经济、数字机关，进一步扩大“互联网+政务服务”覆盖面。深化“一网通办”，加大电子证照、电子印章推广应用，推动跨省通办、一链办理等服务举措向基层延伸，吸引更多企业来槐荫安居落户。

打造与一流营商环境相匹配的人才环境，今年济南再次提出要加快建设“青年发展友好型城市”，提升人力资本水平，落实基本公共服务同等待遇，吸引更多外来人口融入济南、书写梦想、成就事业。

去年，槐荫区就在全市率先启动了“青年发展友好型城区”创建工作，出台了《关于创建青年友好型城区的实施意见》，由主要领导亲自挂帅，提出18条具体措施，发挥好青年来鲁“门户”作用，为省市招才引智勇当急先锋。

18条具体举措，其中如何聚集青年人才是重中之重。《意见》提出，要加强青年创业支持，打造“槐荫人才赋能港”，建设“青年人才中心”，每两年命名一批槐荫青年领军人才，每年扶持一批青年人领衔创新创业项目，鼓励青年积极融入智能制造、先进材料、生物医药等优势产业。

此外，为支持人才就业，槐荫将加强政校企合作，开展高校毕业生就业前置指导，对硕士以上到槐荫就业创业青年人才发放一次性生活补助。符合工会“求学圆梦”政策要求的，给予一定学费补助。对青年创办实体，给予一定时长、一定限额的创业者社会保险补贴。

聚焦五大主战场，十大重点行动，槐荫区通过培育壮大一批特色优势产业、行业领军企业，推动青年人才、产业相互赋能。同时大力发展新兴产业，培育新兴产业集群，为青年人才提供才华施展平台。



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑：彭传刚 组版：颜莉

以创新促突破，走出高质量发展步伐。